

撑起法治“保护伞”

通讯员 赵妍 本报记者 江胜忠

本报讯 近日,兰溪市残联在云山街道残疾人之家开展“法律助残 美好‘浙’里”普法讲座,深受欢迎和好评。

兰溪市残联积极推动法治护航常态化,推出“一月一普法”普法宣讲,为残疾人普及相关法律,通过政策解读及场景互动等方式,培养残疾人依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维和行为习惯;依托“全国助残日”“国际残疾人日”等节点,开展关爱残疾人群体普法宣传活动,推动残疾人学法用法深入人心,近三年已举办60余场普法宣传活动,惠及残疾群众4000余人次;积极探索多方合作模式,引导多部门参与法律援助共建,如联合司法局开展残疾人法律援助活动,依托覆盖城乡的37个法律援助工作站提高残疾人法律援助的知晓率和覆盖面,目前已办理包括残疾人维权在内的各类法律援助事项1000余件。

联动监管建筑垃圾

见习记者 张晓琼 台州政法融媒体中心 牟俊华

通讯员 李心瑜 章颖

本报讯 今年以来,临海市综合行政执法局推进建筑垃圾监管“一件事”,主动对接住建、公安、交通等部门,实现多级联动、同向发力,多次开展建筑渣土领域专项联合执法行动。

“通过落实常态化联合执法机制,同时依托建筑垃圾监管平台,我们拓宽违法取证渠道,精准加快执法步伐。”该局机动中队队长介绍道。

同时,当地出台了《临海市建筑垃圾污染防治工作规划(2024—2035)》,围绕产生量预测、源头减量规划、收集运输规划、利用及处置规划等方面,切实推进跨层级、跨部门常态化行政执法协同制度。截至目前,已查处建筑垃圾违法行为55起,罚款129万余元。

生态警务群防群治

通讯员 朱明月

本报讯 “警察同志,我们在山里迷路了,请你们帮忙!”近日,金华婺城公安罗店派出所接到辖区群众叶女士的报警求助,称她与儿子徒步登山迷路了。罗店派出所立即行动起来,联系应急救援、北山林场、救援队等力量,并通知村干部组织网格员、村民等组成志愿者队伍参与联合救援,最终在5个多小时后成功找到迷路母子。

近年来,罗店派出所坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,贯彻落实“共治、共富、生态”三大警务,创新“54432”生态警务新模式;打造“生态警长”“生态共治”“生态义警”3支队伍,吸纳“草根人才”,截至目前,已吸收网格员、护林员、辖区村民等80余名群防群治力量,共同参与治安巡防、线索排查、紧急救援、生态宣传等。

油门当刹车掉下河

通讯员 林花花

本报讯 司机在倒车时把油门当成刹车,导致车辆掉下河,日前,苍南县金乡镇发生这样一起单方事故。苍南交警金乡中队及时处置,并提醒司机谨慎开车。

经了解,事发时,司机吴某正在家门口倒车,原本是缓缓倒出的,不知怎么踩了油门当刹车,使得车辆一路后退撞坏栏杆,最终连人带车都下了河。所幸吴某倒车是在家人的注视下,车子的窗户也是打开的状态,车子一掉入河中,吴某外公便立即上前营救,通过车窗将车内的吴某等4人全部平安转移到岸上,无人受伤。

播下一颗安全种子

近日,温州龙湾公安永中派出所民警陈思伊走进辖区幼儿园,为小朋友们上了“安全第一课”。民警通过趣味小游戏、有奖问答等小朋友喜欢的方式,讲解了校园安全、交通安全、预防电信网络诈骗等知识,在萌娃心中播下安全的种子。 通讯员 谢博 摄



反诈知识送进高校

近日,金华市金东区多湖辖区各所大学迎来开学季。为深入推进夏季治安打击整治行动、进一步构建反诈“铜墙铁壁”,金东公安多湖派出所民警走进辖区大学,全方位、多角度讲解反诈知识。

通讯员 童佩兰 摄



串通投标受到处罚

见习记者 张晓琼 通讯员 吴灵萍 杨丁亥

本报讯 近日,台州市黄岩区综合行政执法局查处一起串通投标案。台州市某工程有限公司纠集绍兴某建设公司等4家公司共同参与投标,投标价格与标书均由某一家公司统一确定并制作,最终该项目被其中一家公司以500余万元的价格中标。

黄岩区综合行政执法局通过“大综合一体化”行政执法监管数字应用接收到台州市椒江区人民检察院移交的绍兴某建设公司涉嫌串通投标的违法行为线索。最终,该公司接受了中标项目金额8%罚款的行政处罚,涉案其他公司被判处相应的刑事处罚。

据悉,该案为黄岩区办理跨区域行刑反向衔接的首案。黄岩区将继续深化“大综合一体化”行政执法改革,加强与公安、检察院、各业务主管部门等单位的沟通协调,持续优化提升法治化营商环境。

“婺正坊”调解品牌 提升基层治理质效

通讯员 于超蓉 郑艳华 金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 日前,金华市婺城区人民调解委员会“婺正坊”调解员张路前等人成功调解了一起服药后引发意外死亡的纠纷,当事双方达成和解,避免了矛盾激化。

近年来,婺城区探索社区调解模式,打造“婺正坊”区域调解品牌,织密全覆盖调解网络,3年来全区村级矛盾发生率下降14.5%。“婺正坊”区域调解品牌以省级民主法治社区金奥社区为试点,探索“邻里互助、和谐互促”调解模式,并建立积分奖励等激励机制,鼓励辖区居民参与调解,一次给予50个志愿积分,该积分可在社区超市消费抵现。目前已有8000余人主动参与,发放积分40余万分,形成“邻里纠纷邻里调”的新气象。

另外,婺城区协调用好律师、员额法官、司法行政人员“三支队伍”600多人,下沉基层社区网格提供专业指导支持,确保调解结果合法、公正;同步开展以案释法宣讲等活动近1000场次,稳步扩大“婺正坊”品牌知名度,提升居民依法调解意识,增强“法润婺城”氛围;搭建“一坊十八室”架构,以区级调委会牵头、18个乡镇(街道)调委会协同,对社区调解进行适时指导。

今年以来,依托“婺正坊”调解品牌,婺城区有效提升基层治理质效,化解矛盾纠纷4000余件。

宣讲学习全会精神

通讯员 徐伟康

本报讯 近日,衢州市衢江区消防救援大队组织开展党的二十届三中全会精神宣讲活动。

大队“8090”理论宣讲员祝贺寅以《改革先锋谢高华的时代答卷》为题,围绕“改革是什么?答案写在一份报纸的批评和赞誉中;改革为了什么?答案写在一场十年追寻的执着中;改革怎么做?答案写在一份充满中国式政治智慧的通告里”,深入浅出地解读了改革先锋在面对困难和挑战时展现出的信念和智慧。

此次宣讲活动内容丰富,不仅加深了全体消防救援人员对党的二十届三中全会精神的理解,也激发了大家进一步学习全会精神的热情。

为“心”解忧强队伍

通讯员 项雨婷

本报讯 近日,青田县消防救援大队为“心”解忧,扎实做好队伍心理健康教育工作,进一步增强队伍的凝聚力和战斗力。

心理辅导老师用生动幽默的语言,对消防救援人员心理健康的现状、影响心理健康的因素等内容作了详细介绍,并就常见的心理问题提出了多种自我调适和缓解压力的方法,引导消防救援人员在实际生活中学会自我调节、自我解压;通过“瞎子与聋子”等具有放松性、启发性、合作性的团体活动项目,达到全身心放松的目的。

大队将不断加强心理健康工作,持续关注消防救援人员的心理健康状况,打造思想稳定、身心健康队伍。

暖心救助被困老人

通讯员 王月仙

本报讯 近日,平阳交警二中队的两名交警在鳌江镇104国道巡逻至旺厂路施工路段时,发现一位老人站在泥潭边的一块石头上,双手扶着轮椅,颤颤巍巍地进退两难。交警赶紧上前了解情况。

老人今年80多岁,平时多以轮椅代步。当天下午,他独自一人坐着轮椅回家时途经旺厂路,不知道该路段正在施工,结果轮椅的轮子陷入泥潭不能动弹。正好前方有一块抬高的石头,老人无奈之下只能站上石头,双手扶着轮椅保持平衡。

交警一把扶住老人,将其搀扶至警车里,然后将轮椅抬至警车车斗里,将老人和轮椅一起安全送回家。

从严治队求真务实

通讯员 蔡濮阳

本报讯 近日,东阳消防救援大队紧盯风险隐患的关键环节,拧紧队伍“安全阀”,全面打造安全工作新局面。

针对近期消防救援人员的实际思想状况,大队组织开展谈心谈话,狠抓思想政治、心理健康等内容的学习,干部骨干更是带头表率,及时将苗头性问题扼杀在萌芽状态。同时,大队坚持队伍“严管”总基调,以严促稳,严格落实查铺查哨等一日生活制度,定期开展全员饮酒抽查,进一步提升规矩意识,引导养成一丝不苟、求真务实的工作作风。

大队将持续紧盯队伍管理不放松,牢牢把握各个环节,为完成灭火救援任务打下坚实基础。

校园师生消防演练

通讯员 潘妍妍

本报讯 近日,长兴县消防救援局组织人员走进县实验小学,通过疏散演练、消防安全知识宣讲、发放消防安全手册等形式开展了消防安全“进校园”活动。

师生们在消防员的引导下,弯腰低头、捂住口鼻,穿过弥漫的烟雾,沿着既定的“生命通道”快速有序地撤离至指定的安全地点。整个疏散逃生过程井然有序,达到了预期效果,有效提升了师生的火灾逃生能力。

据悉,该校以创建“消防安全五进示范点”为契机,不断加强消防安全教育,全力提高师生消防安全意识。